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Využití terapeutických metod        
     posiluje kompetence rodičů dětí s PAS  

Poradenství a terapeutické metody 

Tato případová studie popisuje výhody a úskalí rozhodnutí naší organizace využít 
při práci s rodinnými příslušníky osob s poruchou autistického spektra (dále jen 
PAS) nad rámec odborného poradenství také širokou škálu terapeutickým metod a 
technik, díky kterým tyto osoby získaly jistotu a důvěru v sebe sama při péči o osobu 
s PAS. Prostřednictví intenzivní spolupráce za využití terapeutických metod se 
nezanedbatelně snížila nejistota a úzkost těchto osob, čímž se zvýšila 
pravděpodobnost, že budou schopny v budoucnu čelit každodenním potížím 
spojeným s péčí o dítě s autismem bez potřeby využít veřejně dostupných služeb. 
Zvolený postup tedy přispívá k zmocnění cílové skupiny a zároveň k prevenci 
závislosti cílové skupiny na sociálních službách a jiných odbornících z řad 
pomáhajících profesí. 

 

Kontext: 

Organizace dlouhodobě usiluje o zprostředkování spokojeného a plnohodnotného 
života pro rodiny osob s PAS. Rodinní příslušníci, pečující a blízcí osoby s PAS 
vyhledávají sociální služby mimo jiné s očekáváním zajištění bezpečí a péče pro 
tuto osobu  a zároveň často přicházejí s potřebou odborné rady, návodu či 
poskytnutí funkční informace. Ne zřídka hledají odpovědi na otázky, typu „Co mám 
dělat?“, „ Je tohle správně?“ či „Jak mám dosáhnout toho či onoho nejlepším 
způsobem“?  

Obracejí se na odborníky z řad pomáhajících profesí s očekáváním, že odpovědi na 
tyto otázky uspokojí jejich nejistotu, pramenící mimo jiné ze situací, které výchova 
a život s dítětem s autismem přináší. Vedle potřeby informací zpravidla přímo i 
nepřímo prezentují potřebu ujištění, stabilizace, ocenění a přijetí.  

Poskytováním odborného poradenství můžeme tyto potřeby krátkodobě a funkčně 
uspokojit. Pokud však poskytneme klientům odbornou podporu formou 
terapeutických metod a technik, můžeme podpořit jejich schopnost hledání 
odpovědí na tyto otázky prostřednictvím posílení jejich rodičovské i osobní 
sebedůvěry. 

Spolupráce s klienty prostřednictvím terapeutických metod klade na pracovní tým 
i organizaci vyšší nároky z hlediska času, energie a odbornosti pracovníků a zároveň 
vyžaduje vysokou angažovanost na straně klienta. 
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Od vodění za ruku přes doprovázení k mávání na rozloučenou 

Průvodcovství rodin dětí s autismem je aktivitou organizace, která se zaměřuje na 
poskytování podpory osobám pečujícím o osoby s autismem. Formy této podpory 
reflektují aktuální potřeby této cílové skupiny. Zastřešujícím cílem aktivity je však 
klidný a sebejistý rodič (pečující osoba), který je schopen hájit svá práva a práva 
svého dítěte a je kompetentní čelit nástrahám běžného života nezávisle na pomoci 
zvenčí. 

Pro demonstraci našeho postupu můžeme využít popis případu paní Novákové, 
která vyhledala aktivitu Průvodcovství na základě sdělení podezření na diagnózu 
PAS jejího šestiletého syna ze strany pediatra, který rovněž doporučil paní Novákové, 
aby vyhledala odbornou pomoc. Paní Nováková se tedy obrátila na naši organizaci 
s žádostí o pomoc. 

Poradíme… 

Po úvodní komunikaci a nastínění potíží jsme s paní Novákovou dohodli osobní 
schůzku, která proběhla za přítomnosti jejího syna. Paní Nováková nám ve zkratce 
popsala aktuální situaci jejich rodiny a žádala o pomoc s hledáním odborníka, který 
by potvrdil nebo vyvrátil podezření pediatra. Současně vyslovila mnoho otázek na 
téma poruchy autistického spektra a prezentovala své obavy a domněnky, které si 
stihla od setkání s pediatrem vytvořit díky hledání na internetu a komunikaci se 
známými.  

Paní Novákové jsme v rámci tří poradenských setkání poskytli seznam odborníků, 
na které se může obrátit ve věci diagnostiky, poskytli jsme jí odpovědi na otázky 
k problematice autismu a současně jsme ji vybavili seznamem literatury, o tématu 
PAS a zároveň jsme pomocí standardizovaného dotazníku měřícího úzkost 
sledovali vývoj její nejistoty plynoucí z aktuální situace. 

Paní Nováková se i přes všechny poskytnuté informace stále vracela k vysloveným 
obavám, přicházela s novými otázkami a žádala schválení a potvrzení postupů, 
které ve věci svého syna podnikla nebo se chystala podniknout. Měřená úzkost paní 
Novákové se naší intervencí nesnižovala, naopak se zvyšovala frekvence jejích 
telefonátů pracovníkovi, který s ní spolupracoval. 

Provázíme… 

Na základě dosavadního postupu a následného chování paní Novákové jsme i 
pomocí dotazníků vyhodnotili, že poskytnutím komplexních informací a odpovědí 
na její otázky se nejistota a úzkost paní Novákové z nastalé situace nesnížila a 
zároveň přispíváme k posilování ne příliš užitečného vzoru chování, kdy se paní 
Nováková s každou novou záležitostí obrací v první instanci na pracovníka. 
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V rámci dalších setkání tedy pracovníci nabídli paní Novákové možnost 
prozkoumat hlouběji její potřebu se doptávat a překážky, které jí brání rozhodovat 
se v daných tématech samostatně. Původní zakázku zaměřenou na získání 
komplexních informací jsme transformovali na posílení rozhodovacích schopností 
paní Novákové v každodenních situacích. V reakci na to, že paní Nováková 
opakovaně prezentovala své obavy a negativní myšlenky, zvolili jsme při práci s ní 
techniky vycházející z přístupu kognitivně behaviorální terapie. Paní Novákové byla 
představena a vysvětlena technika práce s intrusivními myšlenkami, kterou si měla 
možnost trénovat na sezeních i doma mezi setkáními. Díky ovládnutí této techniky 
se výrazně snížil počet telefonátů pracovníkovi průvodcovství a paní Nováková 
rovněž v dotazníku na měření úzkosti vykazovala nižší skóre úzkosti.  

Zmocňujeme a rozvolňujeme spolupráci 

Vysloveným cílem spolupráce s paní Novákovou bylo, aby ve věcech svého syna 
rozhodovala sama a názory odborníků využívala pouze jako doporučení. Velkým 
zlomem ve spolupráci byl pro paní Novákovou moment, kdy se rozhodla přihlásit 
svého syna do družiny, přesto, že jí bylo pedagogy školy doporučeno, aby to 
s ohledem na jeho projevy nedělala. Při setkání s pracovníkem nadšeně 
prezentovala fakta, která svědčila pro to, že umožnit synovi chodit do družiny je 
dobrý nápad, jako dřívější pozitivní zkušenost trávení času v jiném kolektivu či jeho 
vlastní žádost o to, aby mohl do družiny chodit a v neposlední řadě rovněž fakt, že 
učitelka, která doporučení vyslovila, zná jejího syna velmi málo. 

Paní Nováková následně potvrdila, že se cítí mnohem jistější a ráda by ve spolupráci 
pokračovala formou setkání s nižší frekvencí, či „kdybych potřebovala“, což jí bylo 
umožněno a další spolupráce se v realitě sestávala pouze ze dvou dalších setkání 
s delšími časovými rozestupy. Následně si paní Nováková přála spolupráci přerušit. 

Využití terapeutickým metod klade zvýšené nároky na erudovanost, odbornost a 
angažovanost personálu, což přináší nutnost organizace investovat do vzdělávání 
pracovníků a zároveň může znamenat větší časovou investici do spolupráce. Na 
příkladu paní Novákové však můžeme pozorovat, že tyto investice mohou být 
oboustranně prospěšné. 
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